
Dagoljub Jovanović – Život za slobodu bez straha

Dragoljub Jovanović rođen je u selu Gnjilan 1895. godine i bio je istaknuti je srpski naučnik, 
univerzitetski profesor i političar.

 Školovao se na Sorboni, gde je odbranio dve doktorske disertacije. Posle studija 1923. godine 
došao je u Beograd gde je na poziv i po preporuci Slobodana Jovanovića postao najpre docent, a 
zatim i vanredni profesor Pravnog fakulteta u Beogradu.

Bio je jedan od prvih intelektualaca u Jugoslaviji svoga doba koji su od početka uočavali veliku 
opasnost od fašizma i nacizma. Kao veliki protivnik tih ideologija stalno je upozoravao u svojim 
delima i govorima na tu opasnost. 

Zbog protivljenja šestojanuarskoj diktaturi kralja Aleksandra i tadašnje političke i društvene 
situacije u Jugoslaviji gubi posao na Univerzitetu i biva hapšen i osuđen, a potom boravi u 
zatvoru sve do 4. maja 1934. godine.

Više puta je biran za narodnog poslanika u Narodnoj skupštini Kraljevine Jugoslavije. 

Kao poslanik je uhapšen 1. oktobra 1938. godine, najverovatnije da ne bi učestvovao na 
decembarskim izborima iste godine.



Stvarni razlog tog hapšenja bila je želja Milana Stojadinovića da iz izborne trke ukloni opasnog 
političkog protivnika. U aprilu 1939. je osuđen na godinu i dva meseca strogog zatvora. 

Od početka 1945. do sredine 1947. godine u Skupštini je istupao kao oštar opozicionar 
komunističkom režimu, istakavši se naročito u debatama o Ustavu FNRJ, agrarnoj reformi, 
zadrugama i o javnom tužilaštvu.



Zbog toga je pao pod udar komunističkog režima. Njegova stranka je razbijena, a on je 31. jula 
1946. godine izbačen sa fakulteta, zbog njegovog političkog delovanja.  

Oduzet mu je poslanički imunitet i 13. maja 1947. godine je uhapšen, da bi 8. oktobra 1947. bio 
osuđen zbog navodne „veleizdaje“ na devet godina teške robije. 

Robiju je izdržao bez dana pomilovanja.

Tokom boravka u zatvoru radio je na edukaciji robijaša i napisao na desetine hiljada stranica 
svojih političkih uspomena.

Umro je u Beogradu, 23. maja 1977. godine.



Posthumno je 2010. godine sudski rehabilitovan, tako da je presuda kojom je osuđen proglašena 
ništavnom, jer je u postupku dokazano da je bila isključivo rezultat političkog progona.

Na njegovoj bisti u centru Pirota zapisano je "Život za slobodu bez straha".

Godine 2013. nakon Prvnog fakulteta u Beogradu i Galeriji grada Beograda, organizovana je i 
izložba posvećana Dragoljubu Jovanoviću u Pirotu koja je posebno oduševila stare piroćance 
koji su tada sa setom govorili o ovom velikanu koji je izdržao sve nedaće zahvaljujući podršci 
naroda i porodice.


